

1. ročník 2. časti(5) 9. úloha december

Milí žiaci!

Na základných umeleckých školách sa naďalej učí dištančne. Verím, že to každý z vás zvláda a že ak ste niečo zmeškali, pošlete mi vyplnené odfotené úlohy dodatočne. Každý týždeň budem úlohy pre vás na internete uverejňovať na [zusroznava.edupage.org](https://www.zusroznava.edupage.org). Vypracované úlohy treba odfoťiť a poslať mailom na smijakhudba@gmail.com – nezabudnite mail označiť menom žiaka, ročník a číslo úlohy. Napríklad: Janko Hraško, 2.roč. 1. časti 5. úloha

Majte sa pekne a do skorého videnia. Ondrej Šmiják

Dnes si povieme niečo o koledách a o tom, že koledy sa stali aj základom niektorých skladieb, ktoré písali hudobní skladatelia.

Počas vianočných sviatkov mládež chodila z domu do domu, vinšovali domácim všetko dobré, šťastné Vianoce a spievali koledy.

Jednu máme na tejto stránke. Vypočujte si koledu Dajte že nám dajte kliknutím na tento odkaz: <https://www.youtube.com/watch?v=Aech7zL1KW4>

Vašou úlohou bude po vypočutí koledy sa pozrieť na notový záznam a napísať, ktoré riadky v notovom zápise sú iné, ako v ukážke na internete. Môžete si skúsiť koledu zahrať a zaspievať. Ak sa vám úloha zdá ťažká, prepíšte si 2 riadky do zošita a pomenujte noty.

Dajteže nám, dajte

Liptov

Mierne rýchlo

Daj - te - že nám, daj - te, čo nám má - te dať,
ne - daj - te nám dl - ho pod o - bluoč - kom stáť.
Má - me krát - ke ko - žuš - te - ky, o - zia - bu nás pa - luš - te - ky,
daj - te - že nám, daj - te, čo nám má - te dať. čo nám má - te dať.

Ludové koledy, vianočné hry a atmosféra Vianoc inšpirovali vznik **Vianočnej omše F dur**. Done- dávna sa jej autorstvo pripisovalo františkánovi Edmundovi Paschovi (1714 – 1772). Výskum však dokázal, že skutočným autorom tejto omše je jeho spolubrat **Georgius (Juraj) Zrunek**. V r. 1760 sa ako organista a učiteľ spevu prvýkrát stretol s E. Paschom. Všetko, čo vzniklo v kláštore, bolo majetkom rehole, autor – skladateľ nebol dôležitý. Tak asi mohlo dôjsť k zámene autora.

Omša (lat.) – viacčasťový hudobný útvar určený liturgickou funkciou katolíckej bohoslužby.

GEORGIUS ZRUNEK (1736 – 1789)
Slovenský skladateľ, organista a učiteľ hudby. Ako osemnásťročný vstúpil do františkánskeho rádu. Študoval rétoriku, filozofiu a teológiu. V r. 1760 po vysvätení za kňaza odišiel do Kremnice.

Tvorba: *Praeconium mariale*, *Liber sacrorum* (zborník omší a rekviev), *Harmonia pastoralis* (neprávom pripisovaná E. Paschovi) a i.

1. ročník 2. časti(5) 9. úloha december

Zapíšte si o Georgiusovi Zrunekovi, že to bol slovenský skladateľ, organista, kňaz a učiteľ hudby. Napísal aj Vianočnú omšu. Ak chcete, môžete si nájsť na internete ukážku.

Chcel by som vás ešte upozorniť na súťaž mladých muzikantov z krajín – Slovensko, ČeskoPoľsko, Maďarsko a Srbsko, s názvom Virtuózi, ktorú si môžete pozrieť na STV 2 v sobotu večer – 5.12., alebo zadáte do vyhľadávača Virtuosos V4.

Tu je ukážka. Klik sem: <https://www.youtube.com/watch?v=2lR-0fjSZ70>